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关于进一步提升青年教师教学能力的实施意见

校教字 (2013) 73号
为贯彻落实我校“十二五”规划中关于进一步提升青年教师教学能力的要求，促进青年教师教学能力提升，建设一支师德高尚、创新精神强、职业素养好、业务能力优的青年教师队伍，特制定本意见。
一、总体目标
培养青年教师教学基本技能，提高青年教师教学研究、教学组织、教学创新、教学自我评价的能力，使青年教师牢固树立现代教育思想和卓越教育理念，熟练运用先进的教学方法和手段，切实掌握和开发现代教育教学资源，开展卓越教学工作，全面提升青年教师的整体教学水平。
二、实施范围
我校在编在岗、承担全日制普通本科生理论教学和实验实践教学任务，40岁以下的青年教师。
三、实施内容
（一）强化青年教师教学基本功训练
实施青年教师导师制。学院为每位青年教师选派导师，进行教学能力跟踪指导。导师应具有副高及以上职称，师德高尚，治学严谨，教学经验丰富，鼓励学科和专业带头人作为导师。通过同行听课、公开教学指导、教学法和考试题研究等方式，开展导师对青年教师教学工作的传帮带，帮助青年教师树立良好的职业道德和素养，指导青年教师做好课程教学的总体设计，提高青年教师运用教学方法和手段的能力、掌握和开发教学内容的能力、组织课内外教学活动的能力、课堂教学的语言表达能力、对教学成效的评价能力，以及与学生的沟通交往能力。
完善青年教师助课制度。青年教师必须为导师助课，若导师无课，由学院与导师安排为其他教授和副教授助课。在助课期间，青年教师应随堂听课，努力熟悉教学各个环节，为助课班级的学生进行答疑、批改作业、上习题课，指导学生实验等，还可在导师的指导下，试讲课内部分章节，逐步提高教学能力和教学水平。
开展青年教师教学法研究活动，鼓励青年教师参与教学团队建设。健全院系教学组织，定期组织教学法研究活动，通过课程试讲、教学观摩、教案设计、教学内容组织、教学手段和教学方法研讨、教学资源使用培训等形式，帮助青年教师成长，提高青年教师教学能力。青年教师必须参与教学团队建设，依据教学团队的发展规划和工作章程，开展教学研究，进行课程建设，更新教学内容，改革教学方法与手段，编写、更新相关教材，承担各级教改项目；同时参与科学研究，提高学术水平，以科研促教学。
（二）提升青年教师教学能力和水平
实施青年教师定期教学培训与轮训制度。教务处和学院（部）定期组织青年教师参加培训（轮训），将青年教师教学培训（轮训）计入年度考核和职称晋升的必要条件。培训内容包括课堂讲授、课件制作、专业能力、课程建设、教材编写、教学方法等教学基本技能与素质。
实施青年教师实践能力和国际化能力提升计划。定期组织青年教师到企业和科研院所挂职，提高青年教师工程实践能力和技术创新能力，拓宽工程应用视野，以推动专业建设和产学研合作教育，丰富和更新教学内容，面向行业和社会需求培养优秀人才；结合我校师资队伍建设培养规划和课程建设规划，以课程进修为主要任务，根据学科特点确定国际知名大学为主要进修学校，选派优秀主讲教师和双语教学教师出国进修，重点支持纳入学校大类系列课程建设的课程主讲教师和双语课程教学教师，鼓励青年教师引进国际知名大学的优质课程资源和教学方法。 
实施青年教师教学研究资助制度。学校设立专项资金对青年教师开展教学研究活动进行资助，包括：在教改研究项目中设立青年教师教改研究专项，资助青年教师在公开刊物上发表教学研究论文，资助青年教师参加教学研究的学术会议，资助青年教师参加专业建设、课程教学、实习实践教学、教学资源建设和使用等方面的培训等。资助青年教师依托正在进行的科学研究项目或已经取得的科学研究成果，丰富课堂教学内容，开发新课程和新实验，将前沿研究融入本科教学，鼓励青年教师科研成果向教学内容转化。
建立青年教师教学交流机制。以教师教学发展中心为依托，搭建青年教师校内和校外教学交流和网络教学交流机制，“请进来”和“走出去”相结合，线上和线下相结合，邀请校内外教学名师、教学管理专家，针对青年教师教学业务能力提升开展多种形式的教学学术讲座和学术沙龙；组织青年教师到校外教师教学发展中心参加交流活动，开拓视野，增进了解，共同进步。
（三）青年教师教学能力激励计划
开展青年教师课堂教学及实验技能竞赛。实施青年教师讲课比赛与实验技能竞赛，检验青年教师教学能力及实验技能的提升效果，增进青年教师之间的相互交流学习，鼓励青年教师中的教学能手脱颖而出，在全校范围内形成广大青年教师热爱教学的良好氛围和局面。优胜者学校予以表彰奖励，并组织每位获奖个人在全校范围内进行公开示范课和实验演示课。
实施青年教师卓越教学计划。结合学校教学工作优质优酬制度和精品课程教学名师制度，设立“青年教师教学优秀奖”。对于承担各个教学环节教学任务的青年教师教学能力与教学效果进行年度考核，优中选优，评选“青年教师教学优秀奖”，并对其教学课堂授予“青年教师示范课堂”，按照优质优酬最高比例给予奖励，指标单列。连续3年获得“青年教师教学优秀奖”的青年教师优先聘为精品课程教学名师。通过重点培养、以点带面和典型示范，鼓励青年教师在教育教学各方面脱颖而出，稳步提升青年教师整体教学水平。
改革青年教师助课工作量计算方式。青年教师助课期间，只作助课工作量要求，考核时按满教学工作量计算。助课工作量与青年教师职称晋升挂勾。
四、评价考核
构建科学的青年教师教学能力评价与考核体系，引导和促进青年教师教学能力提高。通过对于不同学科、不同课程类型教师教学能力具体体现的考察与研究，从认知、设计、传播、组织和交往等各种能力维度确立教学能力考核目标，构建多元化的青年教师教学能力评价指标体系和多方参与的评价考核方式，对青年教师教学能力进行评价考核。 
五、保障措施
（一）加强组织协调，实行分层管理
学校成立青年教师教学能力提升工作组。由主管教学副校长担任组长，教务处处长、人事处处长担任副组长，学校教学督导办主任及各学院主管教学副院长为成员。工作组办公室设在教务处，负责制订工作计划，统筹协调各院系相关工作的实施。
（二）加大经费支持，落实激励措施
学校投入专项经费，用于支持青年教师教学能力提升，专款专用，最大限度地发挥学校经费支持的效益。
（三）提高思想认识，切实落实工作
各学院要高度重视青年教师教学能力的提升，认真组织实施，落实工作任务，并结合学院自身学科专业特点，创造性地开展本学院青年教师教学能力培养工作，切实将青年教师教学能力的培养作为学校、学院未来发展的基础性工作，为学校、学院的未来发展奠定坚实的人才基础。
（四）严格过程监控，形成长效机制
计划实施过程中，学校领导、教务处、人事处、督导办将对项目实施过程情况进行监督检查。各学院要按照本方案的工作要求，定期进行考核总结，及时改进完善。教务处、人事处对项目实施的总体情况进行认真总结，进一步完善工作机制，推广先进经验，将好的做法与经验及时整理汇总，形成有利于我校青年教师成长的长效机制。

