
2015年本科教学工作要点
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]在学校党委、行政的领导下，深入学习宣传贯彻党的十八届四中全会精神，秉承卓越教育理念，突出内涵建设和特色发展，按照普通高等学校本科教学工作审核评估的标准与要求，以人才培养目标为导向，不断完善持续改进机制和质量保障体系，全面提高学校本科人才培养质量。
二、主要工作思路
按照学校深入推进本科教学与试点学院改革工作的总体部署和要求，进一步深化各项改革任务，总结经验，固化改革成果，形成长效机制。按照教育部关于高校审核评估和专业认证的要求，以学生为中心，以目标为导向，以持续改进为重点，组织开展学校自评估工作，全面梳理学校本科人才培养过程中的问题与不足，深入推进专业、课程、实践环节的建设与改革。树立质量意识，规范教学管理，完善学院本科教学运行、教学质量评价与持续改进机制。
3、 工作要点与完成指标
（一）推进本科教学与试点学院改革
任务与措施：组织落实各项改革任务，推进和完善学分制和试点学院改革。按照校内专业评估整改任务要求，结合审核评估推进所有专业的评估整改工作。完善各专业人才培养标准与质量监控体系，按照本科专业淘汰实施方案开展专业评价。全面推进课程体系建设，推进课程教学内容与教学方法改革，提高课程教学质量与学生满意度；推动学院完善教学研讨交流机制、教学内容审核机制、教学效果评价与课程淘汰机制等长效机制。推进学校综合性实验教学平台建设和校内综合性实训平台建设，进一步完善实践教学体系，提高实践环节教学质量。进一步加强大学生创新训练平台建设，支持学生个性化发展需要的自主创新研究与训练。扩大教师教学能力和教学质量公开试点范围，引导和激励教师重视本科教学，投入本科教学工作。
完成指标：试点学院治理结构进一步完善，运行初见成效；完善并发布各专业人才培养标准；理论和实验实践课程的教学效果进一步提升，学生满意度进一步提高；教师教学质量公开评价体系进一步完善，公开范围进一步扩大。
（二）专业建设与培养模式改革
任务与措施：以专业综合改革、卓越计划等试点专业为重点，探索校企协同、科教协同、国际联合的人才培养模式，强化学生实践创新能力培养。实施专业建设水平提升计划，加大专业建设投入，充分发挥特色专业责任教授、专业负责人的作用，提升专业的建设水平和社会影响力。启动专业教学团队建设，形成教师关注教学，集体研究教学的良好氛围。
完成指标：评聘特色专业责任教授10名；科教协同试点班3个；国际联合试点班2个；省级及以上专业综合改革试点专业5个。
（三）课程建设 
任务与措施：发挥精品课程教学名师的示范带动作用，推进课程教学内容与教学方法改革，制定完善课程教学环节质量标准与淘汰办法，构建以学生为中心的课程教学模式。完善学校网络学堂课程教学平台，推进校内精品资源共享课程和网络开放课程建设。推进课程教学团队建设，支持和鼓励教师集体研讨课程教学内容，改革课程教学方法与考核方式。
完成指标：遴选聘任20名左右精品课程教学名师；支持100门左右课程开展教学方法与考核方式改革；建设100门左右精品资源共享课和网络开放课程；支持公共基础课和专业基础课课程教学团队建设。
（四）全面启动审核评估准备评建工作 
任务与措施：按照教育部高校审核评估工作的标准与要求，全面开展校内自评估工作。明确相关职能部门的工作职责与任务安排，建立协同工作机制，各学院制定具体评建工作方案，完成相应自评与整改工作。按照专业人才培养标准，全面启动课程评估工作，学校组织对专业核心课程评估，学院组织对其他课程评估，深入查找并完善课程教学环节的问题与不足，完善课程教学环节质量标准，切实提高课程教学环节的教学质量和教学效果。
完成指标：制定并发布学校审核评估工作方案；完成校内自评与整改工作；推进课程评估与整改工作。
（五）文化素质教育
进一步完善我校公共艺术教育课程体系和艺术教育教学管理和工作机制，加强艺术教育网络资源建设，建立我校艺术教育工作自评公示制度，建立我校艺术教育发展年度报告制度。进一步推进文化素质教育社会实践基地建设和公共艺术教育教学实践基地建设。开展“十二五”大学文化建设工作，完成文化著作、教材项目、文化素质教育课程精品化建设第三批立项工作以及第二批的验收工作。
完成指标：发布学校2015年艺术教育年度报告；完成“理工大讲堂”20—30场；完成“高雅艺术进校园”2—4场；面向全校师生，开展文化素质教育相关课题研究工作。
