武汉理工大学闲置与报废物资处理暂行办法
校国资字[2008]3号
为加强我校闲置与报废物资的管理，充分发挥资产的效益，根据国家财政部、教育部有关文件和《武汉理工大学国有资产管理暂行办法》的精神，特制定本办法。
        一、闲置物资的处理
        第一条 闲置物资的范围：       
        1．除特殊金属材料和珍贵木材外，五年内用不上的钢材、木材和有色金属，两年内用不上的燃料和其它材料。       
        2．两年内不用而完好的或可修复而未修复的设备。       
        3．因教学、科研、生产任务变动或课程内容变化，以后不再使用的设备，或者是使用未超过五年，性能下降，不能满足教学、科研、生产要求又不属报废的设备。       
        4．新增添两年以上未安装使用的仪器设备。       
        5．库存积压两年以上的各类低值易耗品。   
        第二条 使用保管部门应定期对所保管和占用的资产进行清查，对产生的闲置物资及时分析原因，写出书面报告并填写"闲置物资登记表"报国有资产管理处。   
        第三条 闲置物资的校内外调剂手续，归口到国有资产管理处办理。调剂闲置物资手续经有关职能部门会签后，国有资产管理处对其进行适当调剂和处理，对无正当理由而拒绝调剂处置的部门，学校可对其缓拨或停拨有关经费。   
        第四条 闲置物资的利用，本着先校内后校外的原则。校内必须办完转帐手续后方可利用。调剂到校外，原则上应有偿，对调剂到校外的物资，价格在5万元以上的，要报主管校长审批。超过一年后仍无单位需要的物资应申请报废处理。   
        第五条 国有资产管理处委托后勤集团物资供应中心对全校闲置物资进行保管。物资供应中心设立闲置物资周转库，收集并转运部分便于搬运的物资。物资供应中心对国有资产管理处负责，并按国有资产管理处开出的调剂单进行闲置物资的调剂。
        第六条 闲置物资的校内外调剂、处理所收款额，全部上交校财务，属于库存材料处理款额冲抵学校流动资金，其他物资处理款额纳入设备专项更新改造基金，由国有资产管理处会同计划财务处统一安排使用。
                            二、报废物资的处理   
        第七条 报废物资的确定：       
        1．修理费用接近同种新产品价格的设备。       
        2．主要部件和主要零件损坏严重，无修理价值的设备。       
        3．设备陈旧过时，精度和技术指标都无法恢复或无改造价值的仪器设备。       
        4．国家规定不准使用的仪器设备或已到报废期的设备。        
        5．老化变形、锈蚀腐烂、降低标准也不能使用的金属材料、油料、木材、水泥等各类原材料及各类低值易耗品。       
        6．因改造、扩建工程及校园规划需拆除的房屋和经鉴定的危房及其它建筑物。       
        7．无修复价值的各类家俱。       
        8．无保存价值的图书、刊物、书面技术资料等书籍。   
        第八条 固定资产申请报废，须填写“武汉理工大学固定资产报废申请单” (一式四份)。由使用部门负责人和保管人详细说明报废原因，经具有中级职称以上的技术人员鉴定和主管院、（系）、部(处)主任(处长)审核，分口管理部门签署意见后，报国有资产管理处批准。单价在五万元以上(含五万元)的设备报废，由国有资产管理处组织有副高以上职称的技术人员进行技术鉴定，经主管校长审批。20万元以上(含20万元)或教育部所规定要报部审批的资产，由主管校长签署意见后报教育部审批。   
        第九条 耐用低值品的报废需填写“武汉理工大学固定资产报废申请单”(一式四份)，由使用人说明报废原因，院、（系）、部(处)主任(处长)审核，报国有资产管理处同意下帐。   
        第十条 库存材料及低值品的报废，由所在单位写出书面报告报国有资产管理处，国有资产管理处聘请有关专家进行鉴定，并会同计财处查明原因报主管校长审批。   
        第十一条 报废物资手续办理完毕后，国有资产管理处将报废单分送各业务部门和使用单位销帐。   
        第十二条 报废物资的分类：       
        一类、机械、机电设备，废有色金属及材料。       
        二类、钢铁(包括加工的边角余料)、废金属管、各种废管子零件。       
        三类、电子设备、废仪器仪表、各类废家俱和大宗书籍及资料。       
        四类、可利用的废低值易耗品、破旧工作服、运动鞋、废玻璃、铁屑、废塑料及上述非一、二、三类的废品。   
        第十三条 报废物资仍为国家财产，其回收由国有资产管理处统一负责。报废物资应保持完整，未经国有资产管理处同意，任何单位或个人均不得擅自处理或拆卸零部件。   
        第十四条 报废物资应贯彻先利用，后处理的原则。如部分零件尚有使用价值的，可拆零利用。凡需领用物件的单位或个人，必须填写"武汉理工大学废旧物资领用单"，说明用途，经单位主管领导签字批准后，方可到国有资产管理处办理领用手续。   
        第十五条 报废物资的处理，由国有资产管理处统一负责办理。收回的残值全额上交校财务，属于库存材料处理上交款冲抵库存材料损失，其他作为学校固定资产更新改造专项基金，由国有资产管理处会同计划财务处统一安排使用。在收回的残值中安排一定比例的金额，用于聘请专家鉴定、搬运工力资和奖励等费用支出。   
        第十六条 学校投入校办企业的固定资产报废，没有办理资产划转手续的，按本规定执行；已经办理资产划转手续的，5万元以上应经国有资产管理处审核并报主管校长批准，残值可留作企业作为更新改造基金。   
        第十七条 为加强学校物资的处置管理，报废物资运出校门时，应持国有资产管理处出具的报废物资出门报告到保卫处开具出门证，门卫方可放行。其它单位和部门不得自行到保卫处办理出门手续。
                               三、其它   
        第十八条 本办法由国有资产管理处负责解释。   
        第十九条 本规定从颁布之日起执行。
