武汉理工大学规章制度制定暂行办法
　　校办字〔2011〕22号
　　第一章   总    则
　　第一条为保证学校规章制度的合法性，维护学校规章制度的统一性、严肃性和连续性，进一步规范学校规章制度的制定程序，实现依法治校、健康稳定发展的目标，参照《国务院规章制定程序条例》（国务院第322号令）等规定，结合我校实际，制定本办法。
　　第二条规章制度制定应遵循下列原则：
　　（一）合法性原则。规章制度应符合宪法及法律、行政法规和上级相关部门的规定，符合党和国家的方针、政策。
　　（二）必备性原则。制定规章制度应当切实保障广大教职工和学生的合法权益，在规定其应当履行义务的同时，应当规定其享有相应的权利和保障权利实现的途径。
　　（三）规范性原则。规章制度用语应当准确简洁，条文内容应当明确具体，具有针对性、可行性和可操作性，行文格式、审批程序规范。
　　（四）科学性原则。规章制度应讲求实际、注重实效，具有合理性和引导性，适应学校科学发展的需要。
　　第三条规章制度是章程、规定、办法、细则等文本的简称。属暂时使用的可加暂行、试行，但不得使用条例、法规、意见、方案和说明等不属规章制度的文体。
　　第四条制定规章制度一般包括起草、审核、决定、签发、公布、解释等程序。
　　第二章   规章制度的起草
　　第五条具有管理权限的职能部门，根据国家有关法律、法规和各级政府有关规定等，确认需要制定学校规章制度的，报请主管校领导同意后，起草规章制度草案。
　　规章制度草案一般由职能部门起草，必要时可邀请有关专家参加，也可委托有关专家起草。
　　第六条起草部门应当就规章制度涉及的主要问题开展调查研究，对涉及其他部门的职责或者与其他部门关系紧密的，应当充分征求有关部门的意见，在与有关部门协调一致后，形成规章制度草案。
　　起草部门与有关部门不能取得一致意见的，起草部门应当在规章制度草案送审时说明情况，列明各自的意见、依据和理由。
　　第七条对直接涉及师生员工切身利益的规章制度，起草部门应广泛听取广大师生员工的意见。
　　听取意见可以采取书面征求意见、座谈会、论证会、听证会等多种形式。
　　第三章   规章制度的审核
　　第八条起草部门在报送审核规章制度草案时，须将必要的调研报告、国家相关法律、法规、政策等资料及其说明、不同意见和其他有关材料一并报送。
　　报送审核的规章制度草案，应当由起草部门主要负责人明确签署同意报送审核意见后报送审核；几个部门共同起草的规章制度草案，应当由共同起草部门的主要负责人共同签署同意送审意见后报送审核。
　　第九条学校党委办公室、校长办公室是学校规章制度的审核部门。
　　审核部门负责审核的主要内容：
　　（一）是否符合本规定第二条、第三条的规定；
　　（二）是否与学校现已颁布的规章制度协调、衔接；
　　（三）是否正确处理有关部门对规章制度送审稿主要问题的意见；
　　（四）制定主体、实体性内容、程序性内容和表现形式是否规范；
　　（五）需要审核的其他内容。
　　第十条规章制度草案有下列情形之一的，审查部门应退回起草部门：
　　（一）制定规章制度的基本条件尚不成熟；
　　（二）有关部门对规章制度草案规定的主要制度存在较大争议，起草单位未与有关部门协商；
　　（三）规章制度草案不符合本规定第二条、第三条规定的；
　　（四）制定主体、实体性内容、程序性内容和表现形式出现较大问题。
　　第十一条审核部门应当就规章制度草案涉及的主要问题，听取有关部门或专家意见。涉及学校重大问题的规章制度草案，审查部门应当召开由有关部门、专家参加的座谈会、论证会，进一步研究论证。
　　第十二条对直接涉及广大师生员工切身利益和有关部门对其有重大分歧的规章制度草案，由审核部门或工会组织师生员工征求意见。
　　第十三条审核部门应当认真研究各方面的意见，与起草部门协商后，对规章制度草案进行修改，形成送审稿。送审稿由审核部门主要负责人和起草部门主要负责人签署审核意见后，提出提请审议的建议。
　　第四章    规章制度的审定与签发
　　第十四条规章制度应当经党委常委会或校长办公会议审议通过。
　　第十五条审议规章制度时，由起草部门或与审核部门共同向党委常委会或校长办公会议作说明。
　　第十六条起草部门应当根据党委常委会或校长办公会议审议意见对规章制度送审稿进行修改，形成修正稿，经分管校领导和有关部门签署意见后，报请党委书记或校长签发。
　　第十七条 经党委书记或校长签发的规章制度由党委办公室或校长办公室统一印发执行。
　　第五章    其    他
　　第十八条 规章制度审核部门与规章制度起草部门应定期对学校颁布实施的现行规章制度进行清理。
　　对执行满五年，标注“暂行”、“试行”满两年的规章制度，审核部门应提请规章制度起草部门进行清理。
　　第十九条清理结果经审核部门报党委常委会或校长办公会议审定，审定后按继续适用、修改或废止进行处理。
　　规章制度的修改，按本办法执行。
　　第二十条规章制度由起草部门负责解释。
　　第二十一条　本办法由党委办公室、校长办公室负责解释，自颁布之日起施行。

